

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

**Девиз жизни — “Если я не сгорю,
если он не сгорит, то кто же мир озарит?”**



Валентина Илларионовна Астахова

В жизни каждого из нас есть люди, которые оказываются в ней не случайно. Одни из них пролетают кометами, другие — озаряют ее сколько дано судьбой. В моей жизни (думаю, что я — не исключение) такой свет длится уже около 20 лет. И связан он с уникальной личностью — доктором исторических наук, профессором Валентиной Илларионовной Астаховой.

“Прикоснувшись” впервые к образованию как профессии в 1957 году (окончила исторический факультет Харьковского государственного университета и начала работать учителем истории в средней школе № 36 г. Харькова), защитив в 1964-м кандидатскую, а в 1981-м — докторскую диссертацию, она прошла свой профессиональный путь каждую ступеньку за ступенькой и оставила на каждой частичку себя. Да, не просто брала свое от образования, но и отдавала другим — коллегам, ученикам... И делала так всегда, и других учила, и учит этому...

Казалось бы, при всех тех достижениях, которые были у Валентины Илларионовны (кроме указанного выше — она и член делегации Украины на 40-й сессии Генеральной ассамблеи ООН, и заведующая кафедрой, и председатель правления Харьковской областной организации общества “Знание”, и член президиума республиканского Союза женщин), вполне ожидаемой была спокойная размеренная жизнь. Но в этом и состоит особенность Валентины Илларионовны — “покой нам только снится”. Идея создания нового в образовании, не разделяющего его на части, а объединяющего, чтобы каждый, независимо от возраста и образовательных потребностей, чувствовал себя комфортно, созревала в ее сознании, а вера в то, что такая структура имеет право на существование и в ней есть реальная потребность общества, все оуплелась.

Со временем идея инновационного образовательного комплекса стала обретать контуры реальности. И вот с 1991 года профессор Астахова — ректор Народной украинской академии.

Когда приходишь в этот комплекс первый раз — удивляешься и невольно улыбаешься; потом — восхищаешься и опять удивляешься: откуда это научное и образовательное чутье, уверенность в перспективе, подбор кадров? Ответ в одном — это любовь Валентины Илларионовны к своему делу, в каждой его детали, а еще — вера в людей.

Присмотревшись к этому человеку поближе, не веришь, что человек может источать столько энергии, столько энтузиазма, столько позитива, несмотря на все то, что происходит в современном обществе. Ответ на вопрос о том, как это возможно, для меня кроется в самой личности Валентины Илларионовны, ее инициативности, желании создавать новое, быть нужной, смотреть в будущее и др. И еще — в том, что слово не расходится с делом, и задуманное воплощается в реальность.

Жить с такими качествами сегодня не легко, а ей удается и “заражать” ими других. Быть на одной волне — в науке, общественной жизни, менеджменте. Она одинаково “легко” может подписать Великую Хартию университетов (что она и сделала 18.09.2009) и провести собрание с отличниками НУА; отредактировать монографию и оценить урок в начальной школе; встретиться с руководством города и вывести своих подопечных на защиту докторской или кандидатской диссертации (уже более 30 аспирантов и докторантов прошли под ее руководством этот путь). Так много всего и такого разного...

А что в ответ? В ответ — общественное признание: Заслуженный работник образования Украины (1990), “Отличник образования Украины” (2003), Кавалер Орденов княгини Ольги № 001 III степени (1997) и княгини Ольги II степени (2004), академик Академии наук Высшей школы Украины (2004), вице-президент Всеукраинского и президент Восточно-украинского отделения Ассоциации учебных заведений негосударственной формы собственности Украины, Почетный гражданин г. Харькова. Так оценены ее заслуги в деле обновления системы образования в Украине. Но главное — любовь учеников. И моя лично. Низкий Вам поклон за все, что Вы сделали, делаете и еще сделаете для людей, для отечественного образования! Пусть самой большой наградой для Вас станет успех Вашего детища — Народной украинской академии и Ваших учеников!

*С глубоким уважением, признанием и любовью,
ваша ученица доктор социологических наук,
профессор ЕКАТЕРИНА МИХАЛЕВА*